

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年12月

18

星期一

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14315期



## 『体育力量 中国精神』中国体育文化展全国巡展启动

本报讯 12月15日，“中华体育精神颂”项目之“体育力量中国精神——中国体育文化展”全国巡展启动仪式在清华大学举行。国家体育总局局长、党组书记高志丹，国家体育总局副局长、党组成员张家胜，清华大学党委副书记、校长王希勤，清华大学党委副书记过勇等领导出席。

国家体育总局、中国奥委会今年推出的“中华体育精神颂”项目，已先后举办了启动仪式、成都大运站、杭州亚运站等活动，旨在充分展示、颂扬新时代中华体育精神丰富内涵，以体育为纽带，展示可信、可爱、可敬的中国形象，受到社会各界广泛关注和好评。

张家胜在致辞中表示，清华大学有着深厚的体育传统，成绩斐然，影响深远。“我们希望以清华大学为起点，向全国各地高校、社区、企业等广泛展示运动健儿的报国情怀、拼搏志气，以及广大人民群众的体育激情、美好生活，让中华体育精神在新时代更加熠熠生辉，为全面建设社会主义现代化国家注入更加澎湃的力量。”

中国乒乓球奥运冠军樊振东、中国花样滑冰奥运冠军韩聪也来到现场，分享成长故事，弘扬中华体育精神。多名清华大学学生代表朗诵了“中华体育精神颂”，展现了新时代青年风采。

“体育强国梦”与“中国梦”息息相关、紧密相连。活动现场，“奋斗新时代 体育谱华章”“体育之光 国家荣耀”“非凡冬奥 共享未来”……一个个栏目介绍了中国体育由小变大、由弱到强的发展历程，展现了一代代中国体育人对中华体育精神的执着与坚守、奉献与传承。

在活动中，高志丹和王希勤为全国巡展启动仪式揭幕。最后与会领导嘉宾参观了展览和清华大学体育荣誉室。

(弓学文)

### 体育强国建设大家谈

## 胸怀“国之大者” 筑牢中国式现代化健康之基 ——访国家体育总局群众体育司司长丁东

编者按：建设体育强国是以习近平总书记为核心的党中央对体育事业改革发展作出的重大战略部署，是新时代体育工作的奋斗目标。本报从今天起开设“体育强国建设大家谈”栏目，进一步深入探讨新时代新征程上，如何更好推进

体育事业高质量发展，更好发挥体育在全面建设社会主义现代化国家过程中，为人民健康筑基、为伟大复兴聚气、为社会发展赋能、为自信自立铸魂、为全球体育增力的综合价值和多元功能，奋力开创体育强国建设新局面。

式现代化进程中的综合价值和多元功能，以全民健身高质量发展筑牢中国式现代化健康之基，为体育强国、健康中国建设作出积极贡献。

全民健身要体现“全”，群众体育要在“众”上下功夫，开展覆盖面最广、面向人群最多的群众体育工作。在构建更高水平全民健身公共服务体系过程中，全国群体战线紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神决策部署，协同各方，形成合力，更好地服务党和国家工作大局。

今年10月，2023年全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛鸣哨开打，经过基层

赛、大区赛的层层选拔，来自全国各地的8支球队齐聚“村BA”诞生地贵州省台江县，进行总决赛争夺，为3万余名现场观众，以及大屏、小屏前的超千万名观众送上了精彩纷呈又“农味”十足的业余篮球赛事。

“今年我们会同中央文明办、发展改革委等11部门印发《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》，明确以体育助力乡村振兴，让农村更繁荣；以体育赋能农业发展，让农业更兴旺；以体育促进农民健康，让农民更幸福；以体育丰富乡村文化，让乡风更文明。会同农业农村部举办的全国和美乡村篮球大赛(村BA)，满足农民群众多元健身需求，丰富农村精神文化生活，探索了体育助力乡村振兴的新路径。”丁东说。

体育助力全面实施乡村振兴战略只是一个缩影，在服务国家区域协调发展战略，铸牢中华民族共同体意识，积极应对人口老龄化，贯彻落实中国式现代化关于“共同富裕”“物质文明与精神文明相协调”要求等方面，总局群体司积极作为、主

动融入，通过制定出台相关政策，扩大场地设施供给、提升场馆服务管理水平，打造“3731”赛事活动体系等举措，放大体育效能，助力强国建设。丁东表示，服务党和国家工作大局的过程，也是群体战线充分运用系统观念、整体思维，推动融合发展的过程，全民健身工作是党的工作在群众体育领域的具体体现，连接千家万户和各个方面，关乎每个人身体健康，既要讲“体育+”还要讲“+体育”，既要“一枝独秀”更要“满园春色”，将“开放、共享、融合、创新”的新发展理念落到实处，努力构建“政府主导、部门协同、全社会广泛参与”的工作格局。

谈及2024年的工作，丁东表示，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划目标任务的关键一年，也是“奥运之年”。在新的一年里，群体战线将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，全面贯彻习近平总书记习近平总书记关于体育特别是全民健身工作的重要论述，始终坚持发展以人民为中心的体育，着眼构建更高水平的全民健身公共服务体系，着眼服务基层、服务群众，以唱响“全民健身与奥运同行”为主题，统筹谋划、分类指导，守正创新，积极探索，把握发展新机遇，开拓发展新空间，不断推动全民健身事业在强国建设、民族复兴新征程上迈出新步伐。

## 短道速滑世界杯首尔站中国队摘得2金3铜

# 男子接力零失误再登顶

本报记者 李晓洁

为期三天的2023—2024赛季国际滑联短道速滑世界杯首尔站于当地时间12月17日落幕，中国队以2金3铜收官。本站比赛中国队在男子项目上的表现更加突出，特别是男子接力项目收获了本赛季第二金。

本站比赛的两枚金牌均来自男子项目，分别为男子500米和5000米接力，这两项也是中国队的优势项目。刘少昂的男子500米金牌是他本赛季第三金，赛后他表示决赛在第五道出发不占优势，“看到小林摔倒后我就加速滑，最后冲刺的时候没想到能拿第一，结果确

认我是冠军，非常惊喜和开心。”

中国男子接力在北京站比赛中出现失误只获得铜牌，来到首尔，小伙子们用金牌证明了实力。男子5000米接力距离长、圈数多，不到最后一刻无法判断最后赢家。韩国队在比赛过程中摔倒，提前退出金牌争夺。最后几圈，中国队和荷兰队交替领先，最终由李文龙、刘少昂、任子威、孙龙组成的中国队以7分05秒762笑到了最后。“我们非常注重团体项目，上场前我们就说好不能失误，零失误就成功了一半。”孙龙赛后表示。比利时和荷兰分获银牌和铜牌。这也是中国队本赛季获得的第二枚该项目金牌。

本赛季开始后，中国队在女子单项比赛中一直颗粒无收，直到北京站，在500米、1000米、1500米项目上多点开花，斩获多枚奖牌。小将王晔继北京站获得女子500米铜牌后，在首尔再获该项目铜牌。

在女子500米A组决赛中，3名中国选手范可新、王晔、王欣然与两名荷兰选手展开奖牌争夺。出发后，荷兰选手一直占领前两位，在如此激烈的500米决赛中产生并列冠军，可见荷兰女队的实力。中国女队能有3人同时闯进A组决赛，进步有目共睹。

北京站上，公俐在女子1000米和1500米

贡献了1铜1银。来到首尔，她收获一枚女子1500米铜牌。本站世界杯1500米项目共进行两次，在获得第一次比赛铜牌后，公俐说：“能拿到这枚铜牌非常开心，让我看到了自己的进步，也吸取了经验。第二次1500米高手更多，对我是很好的锻炼机会，我会全力以赴。”

虽然公俐在第二次1500米半决赛中获得小组第七无缘决赛，但在女子3000米接力半决赛中，公俐作为冲刺棒在最后一圈顶住了意大利队的追击，中国队以小组第二晋级A组决赛。决赛中，由范可新、公俐、曲春雨、臧一泽组成的中国队以4分10秒719获得女子3000米接力铜牌。在本赛季前三站世界杯中，中国女子接力两次进入B组决赛，一次因失误止步首轮比赛。此番获得铜牌，女队找回了状态，滑出了实力。

混合团体接力也是中国队的优势项目，在前三站比赛中获得2金1银。本站比赛，中国队在第一轮出现失误，提前进行棒次交接，尽管率先冲线却被判犯规，遗憾出局。中国队需总结经验，减少低级失误，再接再厉。

## 成为WTT女子总决赛双冠王

# 孙颖莎明年还要继续加油

本报记者 弓学文

12月17日这一天对于孙颖莎来说意义非凡，一天内历经四赛，不仅在国乒女单“德比战”中接连战胜陈梦、王艺迪获得2023年WTT名古屋女子总决赛女单冠军，更是搭档王曼昱3比1战胜日本组合长崎美柚/木原美悠，获得女双冠军。“很开心能拿到女单、女双冠军，这是2023年的最后一个国际赛事，我整体来说还是挺满意的。”孙颖莎说，2023赛季已经完美收官，展望2024年，还要继续加油。

从前不久的成都混合团体世界杯到这次WTT名古屋女子总决赛，近期国乒的比赛密度非常高，孙颖莎作为主力，在这次总决赛女单和女双比赛中都打入决赛，体能上面面临更严峻的考验。决赛日孙颖莎在8小时内连续打4场高强度比赛，这对她的体能和精力都是很大挑战。女双决赛，虽然长崎美柚/木原美悠给孙颖莎/王曼昱制造了不少麻烦，但中国组合顶住了压力，以3比1战胜日本组合，斩获女双冠军。

仅休息了不到20分钟，孙颖莎又出战女单决赛，对战王艺迪。比赛开始后，孙颖莎进入状态较快，连拿两局，王艺迪随后开始反击，一度将比分改写为2比3。关键的第6局，孙颖莎开局就以4比1拉开比分，并以11比7拿下这一局，大比分4比2战胜王艺迪，成为总决赛双冠王。

“我和王艺迪非常熟悉，她也是超级顶尖的选手，上一次在德国站比赛中我输给了她，所以在这次比赛中我更多是抱着拼的心态，前两局的调动和发球做得不错。”赛后孙颖莎说。

结束了总决赛的征程，孙颖莎将和队友一起全力以赴投入到冬训中，为巴黎奥运会积蓄力量。

## 国羽斩获巡回赛总决赛两冠三亚

本报杭州12月17日电 记者周圆报道：经过5天的激烈角逐，2023世界羽联世界巡回赛总决赛今天在浙江杭州奥体中心体育馆落幕。中国羽毛球队闯入4项决赛，最终陈清晨/贾一凡、郑思维/黄雅琼分别斩获女双、混双冠军，石宇奇、梁伟铿/王昶、冯彦哲/黄东萍分别收获男单、男双和混双亚军。

女双卫冕冠军陈清晨/贾一凡在半决赛2比0击败队友刘圣书/谭宁后，在决赛中面对韩国组合李绍希/白荷娜。首局，陈清晨/贾一凡在9比11落后时及时调整，打出10比11的得分高潮，以19比12确立领先优势，并以21比16先声夺人。第二局，“凡尘”保持火热手感，开局7比2领先，尽管比赛中局对手不断追分将比分迫近至15比14，但关键时刻“凡尘”加强了网前控制，连得4分，确立优势。最终随着对手回球出界，21比16，“凡尘”再胜一局，2比0击败对手，在成功卫冕的同时，也夺得搭档以来的第四次总决赛冠军，本赛季以8冠2亚收官。

混双决赛是中国德比，郑思维/黄雅琼在第二局大比分落后的情况下实现逆转，21比11、21比18直落两局击败队友冯彦哲/黄东萍，本赛季斩获7冠3亚。

男单决赛，石宇奇再度挑战世界第一、丹麦选手阿萨尔森，相比小组赛的手交，本场比赛阿萨尔森速度更快，石宇奇一直处于被动，11比21、12比21连丢两局，获得亚军。男双决赛，“00后”梁伟铿/王昶17比21、20比22不敌今年世锦赛冠军、韩国组合徐承宰/姜珉赫，首次参加总决赛收获亚军。

女单决赛在两位老将之间进行，最终中国台北的戴资颖2比1力克西班牙的马林夺冠。